

指導委員	鄭瑞城	教育部 部長
	章仁香	行政院原住民族委員會 主任委員
編輯顧問	柯正峯	教育部教育研究委員會 執行秘書
	陳清溪	國家教育研究院籌備處 主任秘書
	林江義	行政院原住民族委員會 副主任
	鄭天財	行政院原住民族委員會 技監
	朱麒華	國家教育研究院籌備處教學資源中心 主任
	鍾興華	行政院原住民族委員會教文處 處長
	伍約翰	南投縣信義鄉信義國民小學 校長
	洪清一	東華大學特殊教育學系 教授
	洪進雄	嘉義大學台灣原住民族教育及產業發展中心 主任
	孫大川	政治大學台灣文學研究所 副教授
	浦忠成	考試院 考試委員
	高淑芳	新竹教育大學教育心理與諮商學系 副教授
	康培德	東華大學鄉土文化學系暨研究所 教授
	張中復	政治大學民族學系 副教授
	張建成	澳門大學教育學院 教授
	張駿逸	政治大學民族博物館 館長
	陳枝烈	屏東教育大學教育學系 教授
	游純澤	台北縣汐止市金龍國民小學 校長
	童春發	台灣史前文化博物館 館長
	馮朝霖	政治大學教育學系 教授
	熊同鑫	台東大學原住民族教育研究中心 主任
	趙順文	開南大學應用日語學系 講座教授
	蔡中涵	台灣原住民族教授學會 理事長
	譚光鼎	台灣師範大學教育學系 系主任

發行人	陳伯璋	國家教育研究院籌備處 主任
總編輯	林修澈	政治大學原住民族研究中心 主任
執行主編	伊萬納威	
編輯委員	王雅萍 黃季平 李台元 伊萬納威	
編輯助理	陳璵璽 朱星芸	
美術編輯	設彩視覺 陳立君 崔縈之	
出版單位	國家教育研究院籌備處 行政院原住民族委員會	
編輯單位	政治大學原住民族研究中心	
製版印刷	秋雨印刷股份有限公司	

展售

五南文化廣場台中總店 台中市中山路6號 電話 04-22260330

國家書店松江門市 台北市松江路209號 電話 02-25180207

GPN 2009402771

ISSN 1817-6704

本期主題為「營養午餐與原住民族學生」，試圖從中央政策、地方政府執行與教育第一線的學校等面向，來探討現階段的營養午餐現況，尤以關心社經地位相對弱勢的原住民族學生。「吃不起營養午餐」的報導頻頻，致使此議題廣受各界關心且輿論壓力不斷，也造成本期邀稿工作較過去更為艱辛。

【原教評論】邀請掌管全國營養午餐政策的教育部體育司針對全面性政策進行評論；直轄市則以台北市教育局體健科廖進安科長概述與評論北市國中、小辦理營養午餐現況。學界方面，原訂由大學食品管理相關科系教授執筆，期從學術角度分析現行政策以及辦理營養午餐的各項評介；爾後因故，而改由孫文中營養師撰寫，帶領讀者認識現階段的營養午餐政策。

【封面故事】本期封面故事原擬由某政府單位撰寫，卻在截稿之際回覆編輯室無法撰寫。迫於出刊時間壓力，改由主編撰寫；對方原允諾提供的相關資料卻遲遲未見，讓編輯室感到相當錯愕。所幸委託國會林淑芬立委辦公室協助，順利得到可供本期討論的重要基礎調查資料，方能整理營養午餐相關資料、歷年編列之預算，以及受補助學生數消長等現況提供予讀者。

【原教前線】由原住民族學生數較多的縣教育處撰寫，包括台東縣教育處長魏俊華、屏東縣教育處長顏慶祥、南投縣教育處長劉仲成、桃園縣教育處長張明文、宜蘭縣教育處長呂健吉；新竹縣教育處葉于正科長、花蓮縣呂蘭英營養師等。一起來了解其開辦營養午餐的概況與各縣之特色，以及所遭遇到的困境等。

【校園報導】依序由李忠祥校長、賴信佑校長、古秋鳳校長與朱慧清老師執筆，暢談花蓮縣卓溪鄉古風國小、南投縣信義鄉地利國小、南投縣仁愛鄉親愛國小、台東縣卑南鄉利嘉國小等原住民族小學開辦營養午餐的甘與苦。站在原教第一線的校長及老師們，如何費心照顧原鄉學童，為偏遠地區營養午餐提供多面向的營養午餐內容。

【延長線】原擬邀稿對象為幾個曾為偏鄉原住民族學生營養午餐募款的基金會，未料一一接洽後竟無功而返，基金會多以「基金會的關懷活動，不是以贊助原住民族學生營養午餐為主」為由，而不願撰寫相關議題。所幸向以部落在地出發為論述的劉炳錫教授（台東大學）鼎力相助，解決了本專欄基金會「缺席」的窘境。劉教授將原鄉學童的營養午餐問題自校園中抽離，推翻公益廣告中原住民族學童「被救濟」的形象；透過營養午餐來探討原住民族社會文化處境，以台東近郊山區的達魯瑪克部落為例，說明傳統部落社會自成一完整照護系統。家家有農作、月月有收成，部落還有公糧，根本與飢餓無緣；一旦部落社會重建，孩童的營養問題自然迎刃而解。

本期不僅沒有基金會願意針對營養午餐撰稿，甚至連一些政府單位也對提供相關資料持保留態度，致使本期作業變得格外棘手。這是過去五年期間、出刊27期以來，最特別的一次經驗；不禁令人感慨，營養午餐真是那麼「謎樣」嗎？

